
 

 
 

 

 

 
Niederschrift über die 6. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und 

Satzungsausschusses 
 
 
 

 
Sitzungstermin: Donnerstag, den 05.05.2022 

Sitzungsbeginn: 16:30 Uhr 

Sitzungsende 17:26 Uhr 

Ort: großer Sitzungssaal des Rathauses in Rodenkirchen 

 
 
Anwesend waren: 

Vorsitzende/r 
Herr Olaf Helwig  

Mitglieder 
Herr Günter Busch i.V.f. Herrn Hanke Schnitger 
Frau Ilona Fritz  
Herr Wolfgang Fritz  
Herr Torben Hafeneger  
Herr Jürgen Neels  
Frau Nina Sommer i.V.f. Frau Elke Kuik-Janssen 
Herr Horst Wieting  
Herr Oleg Wilhelm  

Gäste 
Frau Andrea Arens  

von der Verwaltung 
Herr Bürgermeister Harald Stindt  

Protokollführer-/in 
Frau Verena Huppert  
 
 
Es fehlten entschuldigt: 
Frau Elke Kuik-Janssen  
Herr Michael Sanders  
Herr Hanke Schnitger  
 
 
 
Tagesordnung: 

 

 1   Eröffnung der Sitzung  
   
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung  
   



 

 

 1.2   Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 1.3   Feststellung der Tagesordnung  
   
 2   Einwohnerfragestunde  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift über die 

a) 5. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsaus-
schusses am 20.04.2022 -öffentlicher Teil 
b) 4. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsaus-
schusses am 07.04.2022 -öffentlicher Teil 
c) 3. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsaus-
schusses am 16.02.2022 -öffentlicher Teil 
d) 2. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsaus-
schusses am 09.02.2022 -öffentlicher Teil 

 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Ge-

meinde Stadland über die Entschädigung der Ratsfrauen und 
Ratsherren und der nicht dem Rat angehörenden Aus-
schussmitgliedern (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: 082/2022 

 

   
 5   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 

für den Rat, den Verwaltungsausschuss, die Ratsausschüsse 
und die Ausschüsse nach besonderen Rechtsvorschriften der 
Gemeinde Stadland 
Vorlage: 083/2022 

 

   
 6   Mitteilungen  
   
 7   Einwohnerfragestunde  
 
 
 
Es wurde wie folgt beraten und beschlossen. 
 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 

 
Der Ausschussvorsitzende Helwig eröffnet die Sitzung. 
 
 

zu 1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

 
Der Ausschussvorsitzende Helwig stellt die ordnungsgemäße Ladung fest. 
 
 

zu 1.2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Der Ausschussvorsitzende Helwig stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 
 



 

 

zu 1.3 Feststellung der Tagesordnung 

 
Der Ausschussvorsitzende Helwig lässt über die vorliegende Tagesordnung abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen 
 
 

zu 2 Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die 
a) 5. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 
20.04.2022 -öffentlicher Teil 
b) 4. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 
07.04.2022 -öffentlicher Teil 
c) 3. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 
16.02.2022 -öffentlicher Teil 
d) 2. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 
09.02.2022 -öffentlicher Teil 

 
a) 5. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 20.04.2022 -
öffentlicher Teil 
 
Der Ausschussvorsitzende Helwig lässt über die Genehmigung der vorliegenden Nieder-
schrift abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen (bei einer Enthaltung) 
 
 
b) 4. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 07.04.2022 -
öffentlicher Teil 
 
Der Ausschussvorsitzende Helwig lässt über die Genehmigung der vorliegenden Nieder-
schrift abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen 
 
 
c) 3. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 16.02.2022 -
öffentlicher Teil 
 
Der Ausschussvorsitzende Helwig lässt über die Genehmigung der vorliegenden Nieder-
schrift abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen 
 
 
d) 2. Sitzung des Finanz,- Wirtschafts- und Satzungsausschusses am 09.02.2022 -
öffentlicher Teil 



 

 

 
Ratherr Fritz hat hierzu eine Anmerkung. Bei den verschiedenen Anträgen zur Mittelbereit-
stellung kommt einmal die Formulierung „Parkplatz Schulstraße“ vor. Er fragt, ob die Formu-
lierung so eng zu sehen ist, dass die Mittel ausschließlich für einen Parkplatz zu verwenden 
sind oder ob diese später auch anders verausgabt werden können. Ratsherr Busch führt 
aus, dass die erste Formulierung „Parkplatz Schulstraße“ später in „Parkplätze im Schulzent-
rum“ geändert worden ist. Dennoch waren die Mittel hier für Schaffung von Parkplätzen vor-
gesehen. Ratsherr Fritz gibt abschließend zu Bedenken, dass ihm die Formulierung zu eng 
gefasst ist. 
 
Abschließend lässt der Ausschussvorsitzende Helwig über die Genehmigung der vorliegen-
den Niederschrift abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen 
 
 

zu 4 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung der Gemeinde Stadland 
über die Entschädigung der Ratsfrauen und Ratsherren und der nicht dem 
Rat angehörenden Ausschussmitgliedern (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: 082/2022 

 
Sach- und Rechtslage: 
 
Es ist seitens der Ratsmitglieder der Wunsch geäußert worden, die Entschädigungssatzung 
zu beraten und ggf. anzupassen. 
 
Die bisherige Entschädigungssatzung sowie die 1. Änderungssatzung sind als Anlage beige-
fügt. 
 
Beratung: 
 
Herr Bürgermeister Stindt unterbreitet einen Vorschlag, den er im Vorfeld der Sitzung mit 
dem Ratsvorsitzenden Sanders besprochen hat. Nach reger Diskussion lässt der Aus-
schussvorsitzende Helwig über den folgenden Verfahrensvorschlag abstimmen: 
 
Alle Parteien, Fraktionen und Gruppen reichen ihre Vorschläge zur Entschädigungssatzung 
bis Sonntag, 08.05.2022 bei Herrn Bürgermeister Stindt ein. Am Montag, 09.05.2022 erhal-
ten alle Ratsmitglieder eine entsprechende Übersicht, die dann am Montag und Dienstag in 
den Fraktions- und Gruppensitzungen diskutiert werden können. Am Donnerstag, 
12.05.2022 erfolgt die Diskussion über die Vorschläge mit den Fraktionsvorsitzenden. Die 
weiteren Beratungen und die Beschlussfassung erfolgen in einer Sitzung des Finanz-, Wirt-
schafts- und Satzungsausschusses, des Verwaltungsausschusses und abschließend im Rat. 
 
Abstimmungsergebnis: 
mehrheitlich beschlossen 
Ja 7  Nein 2 
 
 

zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Rat, 
den Verwaltungsausschuss, die Ratsausschüsse und die Ausschüsse nach 
besonderen Rechtsvorschriften der Gemeinde Stadland 
Vorlage: 083/2022 

 
Sach- und Rechtslage: 



 

 

 
Es ist seitens der Ratsmitglieder der Wunsch geäußert worden, die vorhandene Geschäfts-
ordnung zu beraten und ggf. anzupassen. 
 
Beratung: 
 
Ratsherr Hafeneger berichtet, dass die SPD-Unabhängige-Gruppe nur wenige Änderungen 
wünscht. Eine Zusammenfassung dieser Anregungen wird an die Verwaltung gegeben, so 
dass alle Ratsmitglieder davon auch Kenntnis erlangen. 
 
Der Ausschussvorsitzende Helwig gibt zunächst seinen Vorsitz ab und teilt mit, dass er den 
Sitzungsbeginn von Ausschusssitzungen grundsätzlich zeitlich verschieben möchte. Ihm 
schwebt eine Anfangszeit von 18:00 Uhr vor, so dass es interessierten Bürgerinnen und 
Bürgern erleichtert wird, an den Sitzungen teilzunehmen. Eine Anfangszeit von 16:30 Uhr 
findet er gerade für Berufstätige unglücklich. 
 
Ratsherr Busch rät davon ab, die Anfangszeiten der Ausschusssitzungen in der Geschäfts-
ordnung festzuhalten. Diese sind dann bindend und es ist nicht möglich, davon abzuwei-
chen. In der Vergangenheit haben Sitzungen schon um 20:00 Uhr oder um 19:00 Uhr ange-
fangen. Dies war grundsätzlich den Wünschen der Ratsmitglieder geschuldet. 
 
Ratsfrau Fritz ist auch der Meinung, dass die Anfangszeiten der Sitzungen nicht festgelegt 
werden müssen. Im Übrigen empfindet sie die Anfangszeit des Rates um 19:00 Uhr schon 
als unglücklich, wenn sie daran denkt, dass vielleicht auch interessierte Mütter an Sitzungen 
teilnehmen möchten, die zu der Uhrzeit aber zuhause gebraucht werden. Man sollte auch an 
die Verwaltungsmitarbeiter*innen denken, die schon den ganzen Tag im Dienst gewesen 
sind. 
 
Abschließend lässt der Ausschussvorsitzende Helwig darüber abstimmen, dass die Vor-
schläge der Parteien, Fraktionen und Gruppen an die Verwaltung gegeben werden, diese 
erstellt eine entsprechende Übersicht und gibt sie an alle Ratsmitglieder weiter, die dann am 
Montag und Dienstag in den Fraktions- und Gruppensitzungen diskutieren können. Am Don-
nerstag, 12.05.2022 erfolgt die Diskussion über die Vorschläge mit den Fraktionsvorsitzen-
den. Die weiteren Beratungen und die Beschlussfassung erfolgen in einer Sitzung des Fi-
nanz-, Wirtschafts- und Satzungsausschusses, des Verwaltungsausschusses und abschlie-
ßend im Rat. 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig beschlossen 
 

zu 6 Mitteilungen 

 
Herr Bürgermeister Stindt führt aus, dass am heutigen Tag der Kauf einer 0,7 ha großen Flä-
che im Gewerbegebiet Schwei notariell beurkundet worden ist. 
 
Des Weiteren hat heute die Übergabe des Bankgebäudes in Seefeld stattgefunden. 
 
Die geplante Sitzung des Infrastrukturausschusses am 12.05.2022 ist heute in Absprache 
mit dem Ausschussvorsitzenden Sanders abgesetzt worden. 
 
Hinsichtlich der Unterbringung von ukrainischen Flüchtlingen ist heute eine Nachricht der 
Ausländerbehörde des Landkreises Wesermarsch eingegangen mit der Bitte, weiterhin 
Wohnraum anzumieten. Bei der Zuweisung von Flüchtlingen an die Kommunen kann nicht 
auf Wohnungskapazitäten Rücksicht genommen werden. 
 



 

 

Am 14.05.2022 findet ab 16:00 Uhr im Großensieler Hafen eine Protestaktion gegen die We-
servertiefung statt. 
 
Am 03.05.2022 hat eine Zusammenkunft beim Landkreis Wesermarsch stattgefunden, bei 
der es um die Vereinbarung zwischen den Kommunen und dem Landkreis hinsichtlich der 
Kindertagesbetreuung ging. Es wird noch zu weiteren Treffen kommen. 
 
Zur Corona-Pandemie berichtet er abschließend, dass es am heutigen Tage 14 Neuinfektio-
nen in Stadland zu verzeichnen gibt, insgesamt sind derzeit 145 Personen infiziert. 
 
 

zu 7 Einwohnerfragestunde 

 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 
 
 
 
 
Verena Huppert   Olaf Helwig  Harald Stindt 
(Protokollführer)  (Vorsitzender)  (Bürgermeister) 
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